

# 孔乙己说,窃书不能算偷,读书人的事,能算偷么 现实中这对夫妻 读书不多却也“拿”了几千本书

通讯员 张一诺 赵明 本报记者 许梅

只有小学和中学文化程度的夫妻俩,结伴“打卡”江浙一带15个城市的书店。这样的旅行看起来很“浪漫”,但其实他们的目的,竟然是去偷书!民警在他们家的小仓库中共搜出42箱书,共计2800余本,足够开一家小型书吧。令人好奇的是,他们为什么别的东西不偷,专去偷书?

## 夫妻结伴,先后打卡15个城市

44岁的徐娟和丈夫吴远(均为化名)都是湖南人。徐娟初中学历,一直在外打工,丈夫则只有小学学历。2018年5月底,吴远提出要带徐娟一起出去,她欣然应允。而这,也是夫妻俩第一次结伴出游。

随后,吴远带着她去了浙江、江苏、江西的15个城市。每到一个城市,吴远就让徐娟在宾馆等着,他独自出去,回来时带着不少书,少则七八本,多则十几本,而且一天进进出出很多趟。那些书的书名,徐娟一看就觉得“高深莫测”,诸如《人类存在的意义》《海豹突击队体能训练》《区块链开发实践》《VG2技术-电动汽车接入智能电网》等等,多为机械工程、经济管理、电子工程、企业管理等专业类书籍。

面对妻子的质疑,吴远说,这些书是

他和书店的人合伙“拿”出来卖的,为的是赚点外快补贴家用。徐娟知道这样偷书不对,但还是渐渐当起了丈夫的助手。夫妻俩每次进书店后,先是假装看书,熟悉书店环境,找到没有摄像头等监控的地方后,他们就开始行动,把书拿到无监控区域后,破坏书上的磁条,然后偷偷把书夹在裤腰处带走。

两个人就这样蚂蚁搬家似地在各个城市书店打“游击战”,每到一个城市,他们会呆上半天或一天,等偷回来的书凑够一定数量就打包装箱,拿到物流公司寄回老家,让大儿子提货后,放在家附近的小仓库里。

## 书店报警,夫妻组合先后被抓

2018年6月中旬,两人回了趟老家。不到一个月后,吴远又提出要带徐娟一起出门,去的还是浙江和江西一带

的城市。7月22日,他们到了宁波,这一天恰好是徐娟的生日,但夫妻俩却大吵一架,原因是徐娟提出不想再偷书了。“我觉得这样很不好,很不稳定。”徐娟说,她想回家。

大吵之后,徐娟在书店乱转时引起工作人员的怀疑并盘问,被带到了派出所。但她当时并没有夹带书本,所以在派出所做完笔录之后,她买了车票独自返回老家。

徐娟走了,但吴远却没有回去。

也就是在7月22日这天,金华市一家书店员工在整理图书时,发现新进的书籍空缺了很多,怀疑有人偷书并报了警。后来,民警在宁波将吴远抓获,徐娟也随后到案。

在夫妻俩位于湖南老家的仓库中,民警整理出42箱书,共计2800余本。经鉴定,这批图书总价值12万余元,目前与被害人核对上的书籍价值5.7万余元。

为什么专门挑选机械工程、经济管理等专业类书籍?夫妻俩交代说,都是随便偷的,并没有什么针对性。但警方怀疑,夫妻俩很可能是有上家统一收购书籍,他们是根据上家的书单进行偷窃,而这些工具书也相对较为保值。

近日,婺城区检察院以涉嫌盗窃罪对徐娟、吴远夫妻2人提起公诉。

目前,仍有一些被害人尚未报案。检察官提醒,若浙江、江西、江苏三地的大型书店也发现过这对夫妻的踪迹,可到当地派出所报案。

## 买卖驾照分 贪小失了大

本报记者 陈洋根 通讯员 蔡尤嘉 徐迪

本报讯 “有人买卖驾照分,违法办理违章代扣分。”近日,杭州市西湖区公安分局蒋村派出所接到举报线索,称辖区有卖驾照分的“黄牛”。经前期调查,民警抓获嫌疑人彭某。

原来,彭某在微信上充当“中介”,联络好驾照买分和卖分双方,然后前往车管所处理交通违法。彭某交代,因为年底了,很多人要把违章扣分清掉,彭某认为有利可图,就从别人那里买来驾驶证分数,再加价卖给违章扣分的驾驶员。“根据市场行情,我一般以70到80元收1分,然后以140到150元卖出去。”彭某交代,从2018年12月开始兼职做“黄牛”,半个多月时间里,他共买卖了3次,因为这一点蝇头小利就被抓,彭某后悔不已。

目前,彭某已被警方处以行政拘留10天、罚款200元的处罚,违法所得也被追缴。警方提醒,买卖驾照分是违法行为,警方将严厉查处。

## 身份证被吞 求助人被擒

本报记者 胡思源 通讯员 阮伟萍 鲁逸晔

本报讯 在自助签注机上办理业务时身份证被“吞”,求助工作人员,反而被抓了。这是怎么回事?

近日,绍兴市公安局越城区分局出入境办证大厅内,一名男子来到自助签注机前办理起了港澳通行证业务。原本简单的几步操作,男子却捣鼓了好一会儿,最后只能向窗口工作人员寻求帮助。该男子告诉工作人员,自己的身份证被机器“吞”了。说话间,男子神色紧张,工作人员发现男子有些异常,便找到大厅值班的警官,会意地使了个眼色,民警立马明白了。他一边让工作人员“帮助”男子从机器中取回身份证,并带男子去窗口办理业务,一边则悄悄嘱托窗口办证的其他工作人员进一步查验核实男子的身份信息。

拿回身份证后,男子被工作人员引导到了窗口。与此同时,民警经查证,发现该男子张某系一名网上在逃人员,因涉嫌拒不执行判决被柯桥警方网上追逃。

怕打草惊蛇,工作人员以电脑发生故障为由稳住张某,民警则不动声色地叫来了支援做好抓捕准备。5分钟后,还在催促办证的张某被抓捕民警当场控制。

目前,犯罪嫌疑人张某已被移交至办案单位处理。

## 千里遣送

近日,绍兴市公安局柯桥区分局出入境大队与轻纺城市派出所民警乘坐3个多小时的飞机抵达昆明,在昆明边防出入境总站办完手续,继续乘坐飞机来到德宏芒市,又经1个多小时的车程到达边境城市瑞丽,完成所有手续之后,将非法入境的缅甸人顺利遣送出境。

本报记者 胡思源 通讯员 郭琪琼 朱敏锐

# 寒夜在钱塘江里扑腾,被消防员救出 “狗坚强”,你的主人在哪?

本报记者 陈立波 通讯员 陈均文

本报讯 “主人,你在哪儿?我在近江消防中队等你来接……”昨天上午,一条宠物狗寻主人的帖子刷爆了消防员的朋友圈。发帖的是杭州消防近江中队指导员耿方,照片中的宠物狗长着黑色长毛,套着一根粉色的狗绳,经消防员洗澡后很是可爱。

当天上午,记者来到近江消防中队时,消防员正在中队里遛狗,不时还给它喂喂狗粮。耿方告诉记者,这条狗狗是他们从钱塘江里救上来的。

6日21时11分,中队接到报警,称钱江三桥下江堤边,有一条黑色小狗被困在江里,现场围了很多热心的群众,却都没有想到救它的办法,而此时的钱塘江开始涨潮,群众情急之下报了警。耿方介绍,消防员赶到现场时,黑色小狗只有脑袋露在水面上,一直“汪汪汪”地叫。岸上也有一条宠物狗,似乎也很着急,不时“汪汪汪”地回应。不少群众都想从另外地方绕到堤坝下去救它,“但堤坝下很黑,那样太危险了。”耿方说。

勘查过周围环境后,耿方安排消防员从堤坝上架起挂钩梯,用安全绳做好个人安全防护后,由一名经验丰富的班长爬下江堤,从水面上将小狗救起。被救上岸的小狗瑟瑟发抖,现场也没有找寻到小狗的主人,消防员这才将小狗带回了中队,用热水给它洗了澡,喂了狗粮。暂时安顿好小狗后,中队想着要给小狗找回主人,于是拍了照片发到朋友圈上,希望它的主人能看到。

如果你是狗主人或是知情者,请尽快与近江消防中队联系,联系电话0571-86560347。

